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मानदित्र से दमत्रता

आकृदत 4.१  

आकृशत 4.१ ् 4.२ का शनरवीषिण कर शनमनांशकत  
प्र्नों के उततर शलसिए :

Ø मानशचित्र की समताप रेिाओं का श्चिार कर बताइए शक 
ब्ाज़वील में औसत तापमान की श्ेणवी शकतनवी ह ै? 

००० मवी

आकृदत 4.२ : ब्ाज़ील की प्राकृदतक संरिना का काट/प्रदतच्ेदन

5०० मवी

१००० मवी

२१°  से.
१६०० शममवी

4०० शकमवी

5° ११'  उ. २5° २4'  द.

१२०० शकमवी २००० शकमवी २8०० शकमवी ३६०० शकमवी

१०° १4°०°

२8°  से.
२००० शममवी

२१°  से.
१5०० शममवी

२३°  से.
६०० शममवी

२७°  से.
१२०० शममवी
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२०००

१६००

१२००
8००

4००

०००

्ाशर्वक औसत ्रा्व

अमेजन नदी का मैदान

ब्ाज़ील की उच्चभदूम

दिशाल क
गार

तटीय प्रदेश

२००० मवी

पेरागिे-पराना नदी का मैदान

Ø शकस भाग में अशर्क ्रा्व होतवी है ? 

Ø ब्ाज़वील में शकन शदिाओं से ह्ाएँ आतवी हैं ? 

Ø इसके पवीछे कया कारण होंग े? 

Ø इन ह्ाओं के माग्व में कया अ्रोर् शनमा्वण होता ह ै? 

Ø इन ह्ाओं के कारण शकस प्रकार की ्ृसष् होतवी है ? 
Ø इन ह्ाओं के ए्ं ्ृसष् 

के सह-संबरं् के बारे में 
शलसिए । 

Ø शकस भाग में औसत तापमान 
कम ह ै? 

Ø ब्ाज़वील में ्ृसष्-छाया का 
प्रदेि पहचिाशनए । ्हाँ की 
िल्ायु की स्थिशत कैसवी 
होगवी बताइए ।  

Ø शकस भाग में तापमान अशर्क 
है ? 

Ø अषिांि रेिाओं का श्चिार 
करते हुए ब्ाज़वील में शकस 
प्रदेि में समिवीतोषण िल्ायु 
होगवी ? 

Ø ०° ते 5° उततर ् दशषिण 
षिेत्र में ह्ाओं की स्थिशत 
कैसवी होगवी ? 

Ø इस मानशचित्र में श्तरण दिा्वने 
की कौन-सवी पद्धशत है ?

4. जलिायु

25

गुएना 
उच्चभूशम
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भारत :
आकृशत 4.३ का शनरवीषिण कीशिए ए्ं उततर शलसिए :
Ø 4००० शममवी से अशर्क ्र्ा्व ्ाला प्देि कौन-सा 

है ?
Ø नयूनतम ए्ं अशर्कतम तापमान ्ाले प्देि कौन-से 

हैं ? 
Ø तापमान शकस शदिा में बि रहा है ?
Ø ह्ाओं की शदिा बताइए । इन ह्ाओं के नाम बताइए । 
Ø भारत में ्ृसटि हेतु कौन सवी ह्ाएँ उततरदायवी हैं ?

मानदित्र से दमत्रता

आकृदत 4.३ 

Ø राि्थिान के कुछ भागों में रेशग्तान है । इसके पवीछे 
कया कारण हो सकता है ? 

Ø देि के उततर भाग की िल्ायु शकस प्कार की है ?
Ø भारत में से गुिरने ्ालवी ए्ं िल्ायु को प्भाश्त 

करने ्ालवी प्मुि अषिांि रेिा दिा्वइए (आकृशत 
२.१ की सहायता लवीशिए।) 

Ø भारत के प्ायद्वीपवीय पठार के कौन-से भाग में 
अर््व-िुषक स्थिशत पाई िातवी है और उसके पवीछे कया 
कारण होगा ?



27

ब्ाज़ील की उच्भूकम का कुछ भाग उततर के तट तक 
है । सागर से आने वाली हवाओं को कवशाल कगार अवरोध 
पैदा करते हैं इसीकलए तटी् भाग में वरा्ष होती ह ै। उच्भूकम 
के परे इन अवरोधी हवाओं का प्भाव कम हो जाता है 
इसीकलए ्हाँ अत्लप वरा्ष होती ह ै। ब्ाज़ील में ्ह वृखष्ट 
छा्ा का प्देश है । ्ह प्देश पूवा्षततर कदशा में पा्ा जाता 
है । इस शुषक प्देश को ‘अनावखृष्ट चतभुु्षज’ के नाम से जाना 
जाता है ।

आकृदत 4.4 : वाद्षिक औसत तापिान एवं व्ाषि का आलेख

बेलेि
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अकधकतम तापमान
न्ूनतम तापमान

बताइए तो !

आकृकत 4.4 में कदए गए आलेखों का अध््न 
कीकजए एवं कनमन प्शनों का उततर दीकजए :

Ø चारों शहरों के तापमान ककस महीने में सवा्षकधक है ? 

Ø कदए गए शहरों में अकधक वरा्ष ककस महीने में होती है ? 

Ø ब्ाज़ील में वरा्ष ऋतु की कालावकध क्ा है ?

Ø ककस शहर की तापमान शे्णी सवा्षकधक है और वह 
ककतनी है ? 

Ø ‘रर्ो डी जेनेरो ’ में सामान्त: ककस प्कार की जलवा्ु 
होगी ?

ब्ाज़ील :
ब्ाज़ील का अक्ांशी् कवसतार अकधक होने के कारण 

जलवा्ु में कवकवधता पाई जाती है । जैसे भूमध् रेखा के पास 
उषण तो मकर रेखा के दकक्ण में समशीतोषण जलवा्ु पाई 
जाती है । दकक्ण-पूवथी और उततर-पूवथी कदशा से आने वाली 
पूवथी (व्ापाररक) हवाओं से इस देश में वरा्ष होती है ।  

देष्खए तो क्ा होता हवै !
ब्ाज़ील में जलवा्ु के कवकभन्न कारकों का अध््न 

कर ताकलका पूण्ष कीकजए ।
प्देश जलवा्ु की कवशेरताएँ 

अमेज़न की घाटी 

उच्भूकम 

पेंटानल 

उततर तटी् प्देश 

दकक्ण तटी् प्देश

सुदूर दकक्ण का प्देश 

भौगोदलक सपटिीकरण
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आकृदत 4.5 : िाद्षिक औसत तापमान एिं ि्ाषि का आलेख
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तापमान के  संदभ्व में ब्ाज़वील का उततरवी प्रदेि उषण है 
तो दशषिणवी प्रदेि का तापमान तुलना में कम है । इसमें ऋतु 
अनुसार श्श्र्ता पाई िातवी है ।

ब्ाज़वील के तटवीय भाग में भूमधय रेिा के पास 
तापमान में कुछ अशर्क अंतर नहीं पाया िाता है । इस 
प्रदेि में ह्ाओं के ऊध््व शदिा में ्हन अंतरउषणकशटबंर्वीय 
एकत्रवीकरण श्भाग षिवीण होने के कारण चिक्र्ात कभवी-
कभवी हवी शनमा्वण होते हैं ।

इस देि का अशर्कांि भाग उषणकशटबंर् में आता 
है । देि के उततरवी भाग से भूमधय रेिा गुिरतवी है । इस भाग 
में ह्ा का तापमान अशर्क होता है । अमेज़न के मैदान में 
औसत तापमान २5°-२8° से. होता है और उच्चभूशम के 
प्रदेि में मौसम थिंडा होता है । सागर की शनकटता के कारण 
तटवीय प्रदेि में िल्ायु सौमय ए्ं आद््व होता है । अमेज़न 
की घाटवी में  करवीब २००० शममवी ्रा्व होतवी है । दशषिण-पू्वी 
तट पर १००० ते १२०० शममवी तक ्रा्व होतवी है ।

बताइए तको !

शनमनशलसित प्र्नों के उततर दवीशिए :

Ø चिेन्नई ् िेर भारत के ्रा्वकाल में आपको कया अंतर 
शदिाई पड़ता है ? कयों ?

Ø शदल्वी ए्ं कोलकाता के तापमान ् क्र में कया समानता 
शदिाई देतवी है ?

Ø चिारों िहरों के औसत नयूनतम ् अशर्कतम तापमान 
श्ेणवी की गणना कीशिए ।

Ø शकस िहर की तापमान कषिा कम है और उससे कया 
शनषकर्व शनकलता है ? 

Ø शकस िहर की तापमान कषिा अशर्क है ? इस आर्ार 
पर िल्ायु के बारे में कया पता चिलता है ?  

Ø मुंबई के तापमान ए्ं ्रा्व के आर्ार पर िल्ायु का 
अंदाि बताइए ।

Ø इन िहरों की िल्ायु को सम और श्रम िल्ायु में 
श्भाशित कीशिए ।

भौगकोदलक सपटिीकरण

भारत :
भारत की िल्ायु ‘मानसून’ प्रकार की है । देि के 

बवीचि से गुिरने ्ालवी कक्क रेिा तक सूय्व शकरण लंबरूप होते 
हैं । इसवीशलए इस प्रदेि में औसत ्ाशर्वक तापमान अशर्क 

अशर्कतम तापमान
नयूनतम तापमान

28
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होता है । और दवक्ण की ओर बढ़ता िाता है । सवद्गयरों 
के ्ौस् ्ें िम्ू-कश्ीर, वह्ालय पि्गतीय के्त्र के कुछ 
भाररों े्ं  ताप्ान -4०° से भी नीचे वरर िाता है ।

भारतीय िलिायु की विवििता के ्ुखय कारण 
अक्ांशीय खसर्वत एिं स्ुरिी सतह से ऊँचाई है । वहंद 
्हासारर एिं वह्ालय पि्गत का भारतीय हिा्ान एिं 
्ानसून पर बहुत बड़ा प्रभाि पड़ता है ।

वह्ालय पि्गत उततर की ओर से आने िाली अतयंत 
शीत हिाओं को रोक लेता हैं । सार् ही दवक्ण-पखशच्ी 
्ौस्ी हिाएँ वह्ालय के वशिावलक और वह्ाचल 
शे्वणयरों से िावपस ्ुड़ िाती हैं । पंिाब का ्ैदानी प्रदेश 
ि रािसर्ान के र्ार रेवरसतान की उषण िलिायु के कारण 
ग्ीष्काल के प्रारंभ ्ें क् दबाि का के्त्र तैयार होता 
है । इसीवलए वहंद ्हासारर के अविक दाबिाले के्त्र से 
भारत की ्ुखय भूव् की ओर हिाएँ बहने लरती हैं । इन 
िाषपयुति हिाओं के कारण भारत ्ें ििा्ग होती है । ये हिाएँ 
पखशच्ी एिं पूिथी घाटरों के अिरोि के कारण तटीय प्रदेशरों 
्ें अविक ििा्ग करती हैं; परंतु घाट के िातविन्ुख प्रदेश 
्ें यह ििा्ग क् हो िाती है  । ये हिाएँ अरािली पि्गत 
शे्वणयरों के स्ानांतर बहती हैं, इसीवलए रुिरात-रािसर्ान 
के इन भाररों ्ें िृखष्ट क् होती है । ये हिाएँ आरे वह्ालय 
की ओर बढ़ने लरती हैं । उनकी बाषपिारण शखति बढ़ती 
है । वह्ालय की प्राकृवतक  दीिार के कारण पुनः अिरोि 
पैदा होकर प्रवतरोिी प्रकार की िृखष्ट होती है । वह्ालय से 
ही ये हिाएँ िापस लौटने लरती हैं और उनकी िापसी की 
यात्रा शुरू हो िाती है । उततर-पूि्ग से वहंद ्हासारर की 
ओर लौटते स्य ये हिाएँ प्रायद्ीप के कुछ भाररों ्ें पुनः 
ििा्ग कराती हैं । यह िापसी का ्ानसून कहलाता है । कुल 
व्लाकर भारत की िलिायु िि्ग भर उषण ही होती है ।

सा्ानयत: कक्फ रेखा भारत के बीच से रुिरती है । 
इसीवलए भारत को उषणकवटबंिीय प्रदेश ्ें वरना िाता है । 
अवनयव्त ििा्ग, सूखा, चक्रिात, बाढ़ इतयावद प्राकृवतक 
आपदाओं का सा्ना बहुत बार करना पड़ता है ।

 भारतीय ्ौस् विभार के अनुसार भारत ्ें चार 
ऋतुएँ होती हैं- 
l ग्ीष् 
l ििा्गकाल 
l िापसी का ्ानसून
l सवद्गयरों का ्ौस्

आकृवत 4.६ से 4.१३ ्ें वदए रए छायावचत्ररों का 
वनरीक्ण कीविए और उनका संके्प ्ें िण्गन कीविए ।

थिोड़ा दिमार लराओ
F उपरोति ॠतुओं के आिार पर एक िि्ग का ्हीनरों ्ें 

विभािन कीविए ।
F दी रई पर्वत की तरह ही वकसी दसूरी पर्वत के 

अनसुार ॠतओुं क ेविभािन की िानकारी लीविए । 
उदा. ग्ीष् ॠतु का कया अर््ग है ?

आकृदत 4.६ (आ) : वषा्ग के कारण पररवहन अवरोध (भारत)

आकृदत 4.६ (अ) : वषा्ग के कारण पररवहन अवरोध (ब्ाज़रील)

द्वैत के रंर 

दोनरों देशरों की अिखसर्वत, सी्ा विसतार ि 
िलिायु की खसर्वत को धयान ्ें रखकर आरे दी रई 
तावलका ्ें ऋतुओं के अनुसार ्हीने अपनी कापी ्ें 
वलखखए ।

ऋतु भारत ब्ाज़रील
ग्ीष् 
शीत 
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आकृदत 4.११ : कुआँ – जल आपदूत्ग का एक साधन (भारत)

आकृदत 4.१२ : अनावसृष् चतुभु्गज प्िेश (ब्ाज़रील)

आकृदत 4.१३ : धान की खेतरी (भारत)

आकृदत 4.१० : वनों की कटाई (ब्ाज़रील)

आकृदत 4.8 : दहमपात  (भारत)

आकृदत 4.९ : वषा्ग (ब्ाज़रील)

आकृदत 4.७ : सूखा प्भादवत शुषक भूदम (भारत)

क्या आप जानते हैं ?

l रािसर्ान के रंरानरर ्ें िून ्हीने ्ें ताप्ान 5०° 
से. तक पहुँच िाता है ।  

l कारवरल शहर ्ें सवद्गयरों ्ें ताप्ान -48° से. तक 
नीचे िाता है । 

l ्ेघालय के खासी विले ्ें खसर्त ्ौवसनरा् (११, 
8७२ व््ी) एिं चेरापूंिी (११, ७७७ व््ी) भारत 
के ही नहीं बखलक विशि के सिा्गविक िृखष्ट के सर्ान 
हैं ।

l पखशच् रािसर्ान का िैसल्ेर भारत का सबसे 
सूखा प्रदेश है । यहाँ साल भर ्ें औसतन १२० व््ी 
से भी क् िृखष्ट होती है । 

l िापसी के ्ानसून द्ारा सिा्गविक ििा्ग तव्लनाडु 
्ें होती है ।
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प्रशन १. वनमनवलखखत प्रदेशरों को तावलका ्ें उपयुति सर्ान पर 
वलखखए :

  वबहार, टोकांवटंस, पेरना्बयूको, अलागिास, पूिथी ् हाराष्ट्, 
रािसर्ान का  पखशच्ी भार, रुिरात, ररयो ग्ांडे डी नोटदे 
,पराईबा, पखशच्ी  घाट, पूिथी वह्ालय, पखशच्ी आंध्र 
प्रदेश, पोराइ्ा, अ्ेिोनास, पखशच् बंराल, ररयो ग्ांडे डो 
सूल, सांता कटरीना, रोआ ।

प्िेश भारत ब्ाज़रील

अविक ििा्ग िाले 

्धय् ििा्ग िाले  

क् ििा्ग िाले 

(नोट : इस प्रशन को हल करने की आसान पर्वत ढँूवढए ।)

प्रशन २. सही या रलत वलखखए । रलत िाकयरों को सुिार कर पुनः 
वलखखए :

  (अ) ब्ाज़ील  भू्धय रेखा पर खसर्त है  । इसका बहुत बड़ा  
 प्रभाि ब्ाज़ील की िलिायु पर होता है । 

  (आ) ब्ाज़ील  एिं भारत ्ें एक ही स्यपर स्ान ऋतुएँ  
 होती हैं ।

  (इ) भारत ्ें वनरंतर उषणकवटबंिीय चक्रिात आते हैं । 

  (ई) ब्ाज़ील ्ें दवक्ण-पखशच्ी हिाओं के कारण बहुत  
 ििा्ग होती है ।

प्रशन ३. भौरोवलक कारण वलखखए:

  (अ) ब्ाज़ील की उच्भूव् के उततर-पूिथी भार ्ें बहुत  
 क् ििा्ग होती है । 

  (आ) ब्ाज़ील ्ें वनयव्त रूप से वह्पात नहीं होता ।

  (इ) भारत ्ें आरोही प्रकार की िृखष्ट क् होती है ।

  (ई) ब्ाज़ील ्ें उषणकवटबंिीय चक्रिात क् ही आते हैं ।

  (उ) ्नौस शहर की ताप्ान शे्णी ् ें िि्ग भर ् ें बहुत अंतर  
 वदखाई नहीं पड़ता । 

  (ऊ) पूिवोततर ्ानसूनी (िापसी का ्ानसून) पिनरों के  
 कारण भारत ्ें ििा्ग होती ह ै।

प्रशन 4. नीचे वदए रए प्रशनरों के उततर वलखखए ।

  (अ) भारतीय िलिायु ्ें दवक्ण से उततर की ओर होने  
 िाले बदलािरों के बारे ्ें संक्ेप ्ें वलखखए

  (आ) भारत की िलिायु ्ें वहंद ्हासारर एिं वह्ालय का  
 ्हत्ि संक्ेप ्ें बताइए । 

  (इ) ब्ाज़ील की िलिायु को प्रभावित करने िाले कारकरों  
 के बारे ्ें वलखखए ।

  (ई) भारत और ब्ाज़ील  के िलिायु की तुलना कीविए । 

प्रशन 5. इंटरनेट की सहायता से देश के आंतररक सर्ानरों े्ं खसर्त 
ब्ासीवलया एिं भोपाल के िावि्गक औसत ताप्ान की 
िानकारी प्राप्त कर आलेख के द्ारा सपष्ट कीविए ।

***

िेसखए तो क्या होता हवै !

क्या आप जानते हैं ?खोदजए तो !

भारत ्ें िि्गभर ्ें तीन फसलें कहाँ ली िाती हैं ? 
इसका िृखष्ट से कया संबंि होरा ? 

िेसखए तो क्या होता हवै !

भारत और ब्ाज़ील की अिखसर्वत और विसतार 
का विचार करते हुए िलिायु के ताप्ान, िृखष्ट आवद 
कारकरों ्ें होने िाले वदशावनहाय अंतर को पहचावनए 
और तुलनात्क वटपपणी वलखखए ।

चेरापूंिी और ्ौवसनरा् ्ें ११,००० व््ी से 
अविक िृखष्ट होती है वकंतु निदीक ्ें खसर्त वशलांर ्ें 
केिल १००० व््ी ििा्ग होती है । ऐसा कयरों होता होरा ?

l ब्ाज़ील उषणकवटबंिीय देश है । यहाँ सा्ानयत: 
वह्पात नहीं होता । वकंतु कुछ अपिादसिरूप 
पररखसर्वतयरों ्ें दवक्ण ध्रुिीय हिाएँ ब्ाज़ील के 
दवक्णी भार ्ें पहुँच िाती हैं । ऐसे ्ें इस भार ्ें 
वह्पात होता है । िि्ग १8७९, १९5७ एिं १९85 ्ें 
वह्पात हुए हैं ।


